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Abstract

This cross—sectional study was designed to investigate the oral hygiene
care for dentures in the older people. The knowledge and the oral health care
resources about taking care of denture in these people were also studied. The
subjects were older people who attended a senior day centre at Faculty of
Nursing, Chiang Mai University. 115 of them, 28 males and 87 females were
interviewed. Descriptive statistics was used in data analysis.

The results showed that most of the older people attending this senior day
centre were female (75.5 %). Most of them were widow (46.1 %). 44.3 %
had 4 years of education. 31.3 % were retired government officers. 20.9 % had
an average income more than 10,000 baht per month. 25.5 % had family
income more than 30,000 baht per month. 53.9 % received the health care
benefit from the government.

67.8 % wore removable partial dentures and followed the advise from the
dentists to take of their dentures (77.4 %). 56.5 % always cleaned their
dentures offer meals. Most of them (47.0 %) used toothpaste or denture cream
and toothbrush to clean their dentures. 41.0 % protected the breakage of
dentures while cleansing by having a water container. 46.2 9% put their dentures
in water container before going to bed.

In older people who fixed prostheses, 43.5 % always cleaned (using
water rinsing) after meals. 69.6 % had knowledge about how to take of denture.

47.8 %- received the information from dental personnels. For further
investigation, qualitative study should be concluded to explain other aspects of

denture cleansing behavior in older people.




